京,敦聘來第一軍出任軍部副參謀長。吳允

(與羅列原爲陸大第十期同學)持函親往南

第一將軍的榮枯類

陣前到差參贊抗戰

戰略要地,鞏固華中,策應南北。胡宗南軍 周,第二三三旅旅長周士冕,第二三四旅旅 爲王應尊、楊傑、陳掬旅、李友梅。第七十 副師長李正先,參謀長詹忠言,第 范漢傑,參謀長於達,第一師師長李鐵軍 民政府軍事委員會核定軍長胡宗南、副軍長 教官羅列,學術精湛,志慮忠純,膽識恢宏 長李用章,所屬四個團長爲許良玉、文于一 劉超寰,第二旅旅長曹日暉,所屬四個團長 長預料中日大戰,將所不免,因即廣羅青年 **才俊,積極備戰。胡宗南軍長聽說陸軍大學** 八師師長李文、副師長羅歷戎、參謀長吳允 謝義鋒、徐保。隨即移防徐州、歸德一帶 師,奉命擴編爲第一軍,人事調配,經國 情勢危急,春末夏初,胡宗南將軍所部第 幹練有爲,特派第七十八師參謀長吳允周 民國二十六年(一九三七),日軍侵華 旅旅長

長李友梅先後陣亡;九月四日,奉命移守揚見軍在盧溝橋挑釁,中日大戰隨即爆發,全日軍在盧溝橋挑釁,中日大戰隨即爆發,全國軍民,敵愾同仇,奮起抗戰。八月十四日國軍民,敵愾同仇,奮起抗戰。八月十四日國軍民,敵愾同仇,奮起抗戰。八月十四日國軍民,敵愾同仇,奮起抗戰。八月十四日民國二十六年(一九三七)七月七日,民國二十六年(一九三七)七月七日,

茅廬第一功 」。

求廬第一功 」。

求廬第一功 」。

於,日以繼夜,運籌帷幄,使我軍攻守進退休,日以繼夜,運籌帷幄,使我軍攻守進退外,粉碎日本軍閥三個月滅亡中國的烈的炮火,粉碎日本軍閥三個月滅亡中國的

英雄志士惺惺相惜

列平日看似態度温文,但外圓內方,心中自 ,慰勞官兵,適值胡宗南軍長前線督師,於 ,慰勞官兵,適值胡宗南軍長前線督師,於 ,慰勞官兵,適值胡宗南軍長前線督師,於 ,羅副參謀長當機立斷,隨即分配所屬,電 ,羅副參謀長當機立斷,隨即分配所屬,電 ,羅副參謀長當機立斷,隨即分配所屬,電 ,羅副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,聞悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,聞悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,聞悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,聞悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,開悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,開悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,開悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,開悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 ,開悉副參謀長擅自分配慰勞品,並認爲分 , 轉折,如果當初貪圖後方安逸,辭謝邀聘,

了分配慰勞品的不快,絶情而去,更談不到 不來第一軍,根本就沒有胡羅遇合;如果爲

話

兩人彼此之間,有了深刻的瞭解,惺惺相惜 行李又打開了,經過了這一次的相互表態,

英雄志士,結成了終生不渝的事業夥伴。

這次事件,是羅列一生中又一個重要的

好,胡軍長乃大聲温語:「請副參謀長吃飯 副參謀長這點職權都沒有,今後有何作爲? 氣炎熱,肉菓易腐,及時分發,並無不合, 聲」,吃了午飯,再從容請辭,亦未爲晚 言語疏失,但又不便認錯致歉,恰好午飯擺 有丘壑,心想分配慰勞品,本是瑣務,且天 軍長談笑風生,處處對羅假以辭色,推崇備 巡視陣地,糾正缺失,激勵士氣,一路上胡 再去前方視察陣地,看看防禦工事構築情形 淡,忽然說道:「 副參謀長!飯後咱們一同 戰況,引逗羅副參謀長答言,見羅列表情冷 於是悶聲坐下吃飯;胡軍長在席間大談前線 ! 」羅副參謀長心想:「 君子絶交,不出惡 至,等到回到軍部,羅副參謀長氣已消失 脱逃,乃不聲不響的隨同胡軍長到前方逐一 在軍部有何前途?當即吩咐勤務兵收拾行李 準備拂袖而去。這時胡宗南軍長發覺自己 似是膽小怕去前方,豈非被人誤認是臨陣 」羅副參謀長心想,現在若說辭職不幹了

> 門,功不可沒;而水漲船高,羅列亦得以 往往在於一念之間 上校教官,游升至上將總司令,人際遇合

金櫃失踪完 璧 歸 捎

軍廖磊部,開赴後方整補。部隊在戰場進退 堅守四十二日,直至十一月八日,交防與桂 所攜公款,分文未少,臨財不苟,羅副參謀 地方武力,交錯紊亂,致特別黨部書記長沈 移轉,戰況緊迫,瞬息萬變,敵軍、友軍、 後,羅列任陸軍總司令時,特以肅賢堂充任 第三十四集團軍軍需處上校糧秣科長。來台 軍需(主管出納)。經過這次保全軍餉而歸 升遷,抗戰初期升任第一軍軍需處上尉金櫃 原在第一師充任文書上士,以其誠篤樸實, 外號叫蕭鐵頭;行伍出身,沒有軍需學歷 江西人,面貌不揚,性格倔強,剛直不曲 長特予嘉勉,對他留下了深刻印象。蕭賢堂 循踪趕來歸隊,他面目枯槁,狼狽不堪 部隊撤至揚州,稍事整頓,不料蕭賢堂 堂失踪,攜有餉銀六萬餘元,同遭損失。 上達,夜間行動,不愼溺斃;金櫃軍需蕭賢 總務處上校出納科長,信其可靠也,此是後 工作勤慎,不嫖不賭,生活很有規律,逐級 升任少校軍需;至民國三十一年,已升至 第一軍奉命改守上海大場,苦戰不退 ,但 路

運 籌帷幄升任師長

時,已升任戰區司令長官,羅列將軍輔佐奮 戰初期的一個軍長,八年之間,到抗戰勝利 後來的胡羅契合、相輔相成了。胡宗南自抗

> 第一、第十六、第二十七、第七十六、第九 構。迨移防關中後,第十七軍團正式改編成 激戰,無暇改編,仍以第一軍軍部爲指揮機 奉命改組爲第十七軍團,因當時正在與敵軍 列爲第四十八師師長以酬其年來襄贊之功 右手,民國二十八年 (一九三九) ,特任羅 詳,兩年如一日,胡軍團長倚羅列將軍爲左 時工作幹部訓練第四團,日以繼夜,擘劃周 隊補充訓練,並協力籌設軍官第七分校及戰 十等五個軍。羅列參謀長承上啟下,策劃部 外薦福寺,俗稱小雁塔;依戰鬥序列,轄有 少將,軍團部先駐鳳翔,後移至西安永寧門 立,軍團長胡宗南中將,參謀長羅列,晉階 第一軍早在民國二十七年九月中旬,

畢業員生四千餘人。 三十年(一九四一)八月,羅列調任軍官學 八師以輕型裝備,攻擊擁有俄援飛機、 氣,短期內得成勁旅。新疆伊寧之變 水,改駐甘肅省會蘭州,撫循整訓, 校第八分校主任,培育基層幹部,在校三年 完成軍官養成教育兩期,補習教育四期, 坦克的叛匪, 羅列出任第四十八師師長,先駐甘肅天 歷經血戰,終克頑敵。民國

任 第 一軍中將軍 長

調升第一軍軍長,晉階中將,下轄第 親兵爲主,下級官兵有事求見,無不親與晤 七十八、第一六七等三個師。羅列治軍,以 民國三十四年(一九四五)一月 ,羅列 、第

只能攻堅硬戰了。

中

談,並全力設法解決其因難;連排長結婚

結,戰力堅強,士氣昂揚。 衷心擁戴,尊羅列爲「聖人」,官兵精誠團終日以軍作家,温文儒雅,全軍上下,無不

攻堅硬戰延安之役

年(一九四七)三月十四日開始攻擊延安。 國要求會同國共組成三人調處小組,停戰三 民國三十五年十二月中旬發動攻擊, 路爲輔攻,右路則又以整 時,僅有極少數人員參加,後勤人員事前毫 擬出敵不意,奇襲制勝,因而擬訂作戰計劃 擬 作了充份防禦準備,奇襲突擊,已不可能 這時作戰計劃業已外洩,(註一)共軍據以 毫無結果,於是舊話重提,改於民國三十六 個月,調停國共和平解決國事,三月期滿, 無所悉。計劃內容,主要以右路爲主攻,西 戰區胡宗南長官策訂攻略計劃。胡宗南原 一舉犁庭掃穴,攻佔赤都延安,經交由第 國民政府鑑於共軍公然以國軍爲敵,乃 一師爲主力,原訂 嗣以美

> 騾馬車輛甚難通行,重武器運動不易,交通 複雜,山崗重疊,荆棘叢生,尤以東部,既 盤據十數年,防禦工事堅固,加以陝北地形 教訓。 數千人,張學良進攻延安之役,已受到慘痛 泉陣亡,那時共軍到達延安不久,官兵不過 所屬三個團長,在黑水寺先後陣亡,第一一 安,傷亡慘重,計第一〇九師師長牛元峰及 地圖,標示極不確實,憑圖策劃,礙難實行 補給,特感困難。並且國軍所用十萬分之一 但要通過,每需數小時,而深溝坡度陡削 而中途常斷以深溝,隔溝對話,言語相聞 無公路,更少水運,羊腸小道,車馬難行 ○師師長何立中、團長楊德新、裴煥,在甘 且多斷層絶地,深溝縱横,遠看一若平地 剿共總部」副司令張學良,率所部攻打延 証以早先民國二十五年(一九三六)初, 赤都延安,雖是陝北偏遠小縣,共軍已

收復延安中外馳名

,奮勇向前。」隨即出發,開始行動,由新門的最大任務,我已寫下遺囑,送返西安,語音平靜而堅決的說:「此次奉命攻取赤人語音平靜而堅決的說:「此次奉命攻取赤人。是我們畢生爲民有、民治、民享奮人。」,一些稱為,我已寫下遺囑,送返西安,此次行動,不成功便成仁,望大家團結一致此次行動,不成功便成仁,望大家團結一致此次進攻,凜於前車之鑑,步步爲營,

居 莊、廟灣、觀亭一線,發起攻擊, 外媒體,爭相報導,羅列將軍頓成英雄人物 共軍盤據十數年的赤都,終由國軍收復。中 家坪,第一六七旅迂迴攻佔延安北部娘娘廟 要求連夜攻擊,士氣如虹,一鼓作氣,於十 報責令加速前進,而羅列師長不忍過份逼迫 禁落下淚來,心想圖上作業,不過寸許之間 日戰鬥,除傷亡後送外,官兵無不疲累不堪 灣,第一六七師攻佔馬坊以南高地。連續三 過艱苦奮戰,下午五時第七十八師攻佔金盆 下午推進至義落坡、標家台以北高地之線 三泰莊之線前進,沿途排除敵軍節節抵抗 以南高地,十九日第一旅突擊隊攻入延安, 七日攻佔馬家坪,十八日第七十八旅攻佔楊 整編第一師副參謀長張銘梓見狀,將上級雷 向前,何忍更作無情要求,迫令加倍向前 不前,該當何罪?」羅列師長接到電報,不 。這時突接胡宗南長官電報:「該師長趔趄 泰莊之線。十六日向金盆灣、馬坊攻擊,經 險頑抗、經激烈戰鬥,於黄昏攻佔董家台三 十五日繼續向董家台、三泰莊攻擊,敵軍憑 深感師長仁厚,都願拼命爭取榮譽,主動 因而落淚之事,宣告大家,不料官兵聞知 但他則夷然處之,未嘗稍自矜誇,功成不 安知戰地的險阻?官兵已竭盡全力,奮勇 ,儒將風範,學養之深厚,令人欽佩 向舊治城

激將奏效鼓勇向前

胡宗南長官「該當何罪」電報的拍發

中 故)親口告訴筆者,尚有一段頗富趣味的內 據當時的炮兵指揮官王觀洲(軍校六期畢業 在台曾任兵工署署長、供應副司令,已病

警備總部政戰部主任,已病故)等,在洛川 部副主任王超凡(軍校四期畢業,在台曾任 參謀長薛敏泉(軍校六期畢業,在台曾任第 電稿一份,文爲:「 該師長趔趄不前,該當 中心小學組成前進指揮所,親自督戰。開戰 保衛戰中陣亡)、砲兵指揮官王觀洲、政治 校六期畢業,後任第一六五師師長,在成都 六軍軍長,已病故),參謀處長王承釗(軍 何罪?」呈請胡宗南長官核發;胡長官縐眉 三日,右路進展稍有落後,薛副參謀長親擬 據告在發動攻擊的前三日胡宗南率同副

有藉口迫令官兵向前! 」胡宗南乃核可拍發 疲困,不忍過份要求,有此嚴詞電令,他才 要嚴厲,羅師長帶兵,過於寬厚,體恤官兵 果如所料,此電發生了激勵奮勇的作用 冷梅(羅將軍字冷梅)一向做事負責

日, 較爲鬆弛,民國八十年(一九九一)元月七 地下十二年與周恩來 」,自承在國軍攻略延 畢業,曾任胡宗南長官侍從副官)的長文「 長熊向暉(原名熊彙荃,陸軍七分校十六期 中共人民日報海外版連載前統戰部副部 註一:當年對保密防諜的組織與技術

未完待續

強攻硬打,吃盡苦頭 瞭如指掌云云。因周恩來死後,熊向暉等驟 出敵不意、奇襲奏功的主動有利態勢,只好 攻擊、攻擊大體部署,機密諜報,國軍失去 表白自己過去的功績。熊向暉透露國軍何時 失依靠,不被重用,熊向暉撰寫此文,意在 傳遞訊息給共軍,使共軍對國軍的行動部署 安時,他曾抄錄作戰計劃、探詢部隊行動

軍,於抗戰末期,陶峙岳部與李鐵軍部 副官何得從容抄寫?再者當時第一戰區的國 防嚴密,胡宗南手邊從不存留任何文牘 全被抄錄資敵,因作戰計劃存在參謀處,關 至於整個作戰計劃與詳細部署,不可能

> 戰勝利後,李文部又奉調華北,關中可用於 安如失守,戰局立將改觀。故所謂作戰計劃 當乘勝直前,由西峰而彬縣,直取西安,西 完全瞭解國軍部署,知道西安是座空城,必 編第九十師師長嚴明翻車斷腿。如敵軍果眞 線,國軍整編第四十八旅旅長何奇陣亡,整 攻在西,共軍已知悉,以優勢兵力攻國軍西 干官兵作預備隊,西安已成空城,城門崗哨 係將此八萬餘人,全部投入前線,另雜湊若 第一線的部隊,不過八萬四千人,作戰計劃 赴新疆;鍾松部、劉安祺部,空運西南;抗 ,以七分校入伍生充任,國軍主攻在東,佯

,熊 開 外洩,肯定只是局部而非全部

聖文

叢

陳 頤 著 定價新台幣一六〇元

帳戶 雜誌訂戶祗收壹佰叁拾元 內容精彩篇篇可讀 憶戴仲玉兄、福建協和大學滄桑、江山任遨遊等篇 譯壇怪傑林琴南 啓超的感情世界、徐志摩與林長民、八閩奇才辜鴻銘、海軍奇才嚴復 以芬老師的風範 本書係名敎育家陳頤敎授精心傑作 立即寄書 、中國之友伊芳廷、十硯老人黃任 詩壇奇才陳石遺 歡迎讀者購閱。定價新台幣壹佰陸拾元, ,書款交郵撥○七三九三三三—二號聖文書局 憶先師陳寶琛、 ,要目有:幽默大師林語堂、 ,王成聖教授作序 懷戴傳賢老師 蘇友仁志行高潔 優待中外 劉